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Aos dez dias do mês de agosto de dois mil e vinte e três foi realizada a reunião do Conselho
Municipal de Turismo – COMTUR, presencial, no Museu Histórico de Londrina “Pe. Carlos
Weiss”, à rua Benjamin Constant, 900, Centro. Os membros do COMTUR foram convocados,
via e-mail e WhatsApp do grupo. Estavam presentes na reunião os seguintes membros:
Melissa Cristina R. Calsavara (ABAV), Renato Kriri Mrem e Amadeus Far Zacarias (AMAIAB II),
Zuila de Oliveira (AMAPEV),  Aluísio de Paulo Silva Junior e Luiz Afonso R. H. Giglio
(CIRCUITO PÉ VERMELHO), Leonilda G. Der Bedrossian (CMTU), Ângelo Barreiros
((FECAMPAR), José Donizete dos Santos (FEL), Leandro H. Magalhães (FÓRUM
DESENVOLVE), Nelson João Sperandio Junior (LIGUIA), Graziella S. Damante (SEMA),
Everson N. Furtado (SESC), Sandra N. Camacho e Naldisya D. Gonçalves (SETU), Rosângela
Gondo (SINDEGTUR), Thais F. F. Aparecido (SMAA), Maria Luisa A. Fontenelle (SMC), Eliane
aparecida Candoti (SME), Edeni R. Vilela (UEL), José Lino (UGT NORTE) e Custódio R. do
Amaral (UNIMOL). Os membros: Aparecido Bidóia (AMAPEV), João Paulo P. Vidotti (AML),
Wellington S. Fernandes (CMTU), Márcia S. Tanisawa (CODEL), Luciana de Paiva Luquez
(IPPUL), Fábio Leone L. Luporini (SANTUÁRIO N. SRA. APARECIDA DE LDNA), Patrícia
Sugeta (SESC), Ana Paula G. Ramos e Carina Aparecida de Souza (SMPM), Deise Maria de O.
L. e Silva (UGT) e Pietro Veronesi (VISITE LONDRINA) justificaram a ausência na reunião.
Pauta da reunião: 1. Vacâncias de Entidades no Conselho; 2. Discussão sobre a Lei do
Turismo; 3. Definição do (a) 2º Secretário no Conselho; 4.Indicação de Conselheiros para
substituição no CMTCS; 5. Definição dos locais para reuniões do Conselho; 6. Convite à Sra.
Maitê Uhlmann para uma palestra no Conselho. O Professor Leandro iniciou a reunião às
dezesseis horas e trinta minutos cumprimentando a todos os presentes e comentando que a
mudança de horário da reunião para às dezesseis horas e trinta minutos obteve resultado
positivo, pois mesmo antes do horário já tinha dado quórum para a reunião. Antes de entrar nos
assuntos da pauta, colocou a questão da documentação exigida para oficializar o Conselho.
Disse que acompanhou nas últimas duas semanas, no grupo, as discussões em relação à
documentação que precisamos levantar para poder formalizar o Conselho e que a diretoria está
consultando alguns órgãos a respeito da documentação para levantar todas as informações
antes de darmos andamento nessa documentação e  essa exigência não vem da Codel ou do
Conselho em si, vem da Secretaria de Governo, então é preciso encaminhar a documentação
para que eles possam emitir o decreto de nomeação do Conselho e publicar no Jornal Oficial do
Município.  A Sra. Melissa questionou se as informações serão colocadas no grupo que foi
criado só para informações. O Professor Leandro disse que sim, esse grupo foi criado para isso,
assim fica mais fácil e o outro grupo fica aberto para conversarmos. Disse ainda que, esperam
que até a próxima reunião tenham isso definido para dar os encaminhamentos corretamente,
porque não podemos ficar com o Conselho se reunindo sem ter uma formalização correta,
senão vamos ser questionados em relação ao nosso trabalho. Passando aos assuntos da
pauta, o Professor Leandro falou sobre o primeiro ponto, vacâncias de entidades no Conselho,
são três vagas e que é preciso resolver, se possível antes de publicar o decreto de nomeação
para  publicar tudo de uma vez, tem uma vaga vinculada à instituições de ensino superior
privado, uma vaga do sistema S e outra no setor de hotelaria e estão contatando algumas
entidades para saber do interesse de participar, mas é importante também caso conheçam,
tenham algum vínculo, convidarem as entidades. O Sr. Everson disse que é gerente do Sesc



Centro e que tem contato com o sistema S; questionou como deverão proceder para participar
do Conselho. O Professor Leandro respondeu que havendo interesse é só entrarem em contato
com o Conselho, tem a documentação a ser entregue e existe uma Comissão Eleitoral que está
vinculada às Conferências, porque se tiver mais de uma entidade da mesma área, terá que
definir como fica. O Sr. Ângelo comentou que o Conselho de Transparência publica um edital
sobre as vacâncias, dá um prazo para as entidades interessadas encaminharem a
documentação e se apresentarem ao Conselho para serem votadas, é uma forma de
legalidade. O Professor Leandro disse que o processo está aberto, mas podemos publicar o
edital para não termos problemas. O Sr. Ângelo falou para publicar o edital e nós Conselheiros
entramos em contato com as entidades pedindo para que façam as inscrições. O Professor
Leandro disse que se souberem de alguma entidade podem fazer o contato e o edital será
publicado para formalizar e não ter nenhum problema em relação a isso. Foram feitos mais
alguns comentários sobre as vacâncias no Conselho. O Professor Leandro comentou sobre o
segundo ponto da pauta, a Lei do Comtur, que essa lei impede o representante da entidade de
ser reconduzido mais de uma vez pela mesma entidade, a princípio é para evitar que tenha
aquela situação de sempre estar reconduzindo, mas por outro lado temos uma dificuldade, as
entidades hoje tem poucas pessoas para poder participar do Conselho, então já estamos
vivendo um problema de que na próxima Conferência muitas entidades correm o risco de ficar
sem representação, porque aquelas pessoas não poderão ser reconduzidas e a discussão a ser
colocada é solicitar a revisão desse tópico da lei, para que encontre uma possibilidade para que
não haja esse limite de uma recondução, talvez duas reconduções ou deixar em aberto para, na
próxima Conferência não ter problemas na composição do Conselho. Se todos estiverem de
acordo, será colocado no grupo para tirar uma pequena comissão, duas ou três pessoas para
poder fazer uma análise e trazer em plenária, para ver quem tem interesse de participar dessa
comissão, porque tem pessoas que não estão aqui e podem ter o interesse de participar, é uma
questão rápida, é só fazer uma leitura novamente da lei e daí encontrar uma saída para essa
situação. Todos concordaram. Em seguida passou ao terceiro ponto da pauta, definição do
segundo secretário no Conselho, comentou que é nossa segunda reunião e ainda estamos
falando da composição do Conselho,  na última reunião foi apresentado as sugestões para a
composição da mesa diretora e tinha ficado a vaga do segundo secretário do Conselho para ser
preenchida, foi conversado com algumas pessoas e a Sra. Sandra Camacho se colocou à
disposição para poder estar conosco e ocupar essa posição na mesa diretora do Conselho e
colocou em plenária para ver se todos estão de acordo com essa indicação.  A Sra. Sandra
disse que isso não impede que alguém que queira ocupar a vaga já se posicione. Todos
concordaram com a indicação. Prosseguindo, o Professor Leandro passou para o quarto ponto
da pauta, a indicação de Conselheiros para substituição no Conselho Municipal de
Transparência e Controle Social, disse que é um Conselho muito importante, temos dois
representantes do Comtur nesse Conselho, um titular e um suplente, que precisam ser
substituídos e questionou se alguém gostaria de ocupar essa posição. O Sr. Ângelo informou
que o Conselho de Transparência está programando a renovação do seu conselho, vai ter uma
Conferência no dia dois de setembro próximo, então os que forem eleitos agora vão ficar só um
mês praticamente, talvez seja prudente aguardarmos a Conferência. O Professor Leandro disse
que como será no dia dois de setembro podemos aguardar, mas já fica o questionamento,
porque já fomos questionados quem do nosso Conselho vai assumir. Foram feitos mais alguns
comentários a respeito e o Professor disse que na próxima reunião teremos que ter os nomes
de quem quer participar, senão vamos ter que indicar. Passando ao quinto ponto da pauta,
definição dos locais para reuniões do Conselho, o Professor Leandro disse que tínhamos
conversado na última reunião sobre a questão do horário e do local das reuniões, o horário
mudamos para dezesseis e trinta, parece que foi uma boa decisão e tínhamos combinado de
que íamos fazer um rodízio de locais, em cada mês fazer a reunião em lugar diferente, até
porque é um conselho de turismo, muitas vezes não conhecemos as localidades da cidade, é
importante visitar a cidade,  conhecer os lugares, ver o que está acontecendo, para quando
falarmos sobre as coisas estarmos sabendo. Disse ainda que tínhamos a indicação de fazer a
reunião no IPPUL, até porque tem a questão da reunião híbrida, então vamos fazer híbrida, mas
a ideia não é manter, porque o pessoal está vindo na reunião, o medo é fazer reunião híbrida e
o pessoal sumir, mas vamos fazer um teste e fazer um ciclo, já tínhamos falado de fazer na
AML. Sugestão é fazer a reunião de setembro no IPPUL; em outubro na AML; em novembro no
SESC Cadeião e depois voltar para o Museu na última reunião do ano. A Sra. Maria Luisa se



manifestou dizendo que quer colocar o Auditório Vilanova Artigas da sede da Secretaria de
Cultura à disposição para as reuniões do Conselho. O Professor agradeceu e disse que a última
reunião do ano podemos fazer na Secretaria de Cultura e depois conversamos com a Sra.
Edméia para fazer a primeira reunião do próximo ano no Museu, daí avaliamos se esse ciclo foi
bom. Foram feitos mais alguns comentários a respeito dos locais das reuniões do Conselho e
todos concordaram. Logo após, o Professor Leandro comentou sobre o último ponto da pauta,
convite à Sra. Maitê Ulhmann para uma palestra no Conselho, disse que temos aqui em
Londrina a Governança do Turismo que tem um papel bem diferente do Conselho de Turismo, é
uma outra estrutura, não chega a ser uma entidade, mas são pessoas que se organizam para
pensar o turismo de uma outra forma e que ele também faz parte da Governança de Turismo.
Disse ainda que irão convidar a Sra. Maitê Uhlmann para fazer uma fala, online, para tratar de
algumas questões vinculadas ao turismo, em especial sobre a questão do centro de eventos
que é uma discussão em Londrina, ela tem os debates, conhece nossa realidade. O Sr. Ângelo
disse que tem conhecimento de que um empresário doou um terreno para a edificação do
centro de eventos e nada foi feito. O Professor Leandro disse que precisamos esclarecer essas
coisas, entender o que acontece exatamente e que talvez esse seja o momento certo para essa
discussão, a única situação é que essa fala da Sra. Maitê não vai ser no horário da nossa
reunião, vai ser numa quarta-feira de manhã, online, mas gostaria de fazer um convite para
todos participarem, pois é uma discussão importante, até por conta do que foi colocado; vai ser
no mês de setembro, mas não fechamos a data ainda, será encaminhado o convite a todos.
Disse ainda que gostaria de trazer uma discussão sobre a questão das propostas que foram
colocadas na Conferência, precisamos começar a trabalhar com essas propostas e a sugestão
é começar a fazer isso, provavelmente já na próxima semana,  a ideia é colocar todas as
propostas em um formulário compartilhado com todos para que possamos falar o que sabemos,
que informações temos sobre aquele tema que foi colocado, para termos uma base para formar
os grupos de trabalho e a intenção é trazer convidados para falar sobre os temas propostos,
 podemos até fazer anotações no formulário e dizer o que o Conselho buscou de informação
sobre aquela situação, entender como possamos garantir que aquilo possa se desenvolver e
acontecer, para não ter as informações de uma Conferência e não olhar mais para aquilo e vai
olhar só na outra Conferência. O Sr. Ângelo informou que a área doada para o centro de
eventos é de quinze mil metros quadrados. O Professor Leandro disse que é legal ouvir a Sra.
Maitê falar porque o centro de eventos tem algumas características, temos que entender quais
são para que depois o centro de eventos não se torne um prédio sem funcionalidade,  de
repente a solução não é trazer alguém para construir, mas o poder público constrói e concede,
viabiliza o negócio, tem que encontrar o melhor caminho para viabilizar o centro de eventos e
questionou se podemos seguir dessa forma para que possamos ter informações e o que não
conseguirmos levantar, vamos pensar em estratégias para ter informações concretas sobre as
questões que foram colocadas na Conferência, porque daqui a três anos vamos precisar dar
uma resposta para a sociedade e também para que o Conselho seja visto como algo
importante, efetivo e tenha essa contribuição para a cidade de Londrina. Todos concordaram.
Em seguida, foram feitos mais alguns comentários sobre a Certidão de Antecedentes Criminais
e foi decidido que será obtido mais informações com outros conselhos a respeito para
conseguirmos a isenção do valor a ser pago. Alguns conselheiros comentaram sobre a
decoração de natal de Londrina, fizeram alguns questionamentos e sugestões, ficou decidido
que, para a próxima reunião será convidado a Sra. Márcia, diretora de turismo para falar sobre a
decoração do Natal de Londrina 2023. O Professor Leandro sugeriu convidar também um
representante do Centro Histórico para falar como está a discussão com a ACIL a respeito da
decoração do natal e disse que vamos trazer as pessoas, colocar nossa posição, é claro nem
tudo que vamos colocar vai ser acatado, mas se não pode ser agora, pode ser depois, tudo é
uma questão de falar e fazer a pressão. Logo após, comentou que está muito contente com o
número de participantes nas duas primeiras reuniões, isso demonstra o comprometimento de
todos com o Conselho e a diversidade de pessoas, de entidades distintas também fortalece o
Conselho. Pediu para que continuemos firmes nas próximas reuniões, apesar que a próxima
reunião será híbrida, mas não gostaria que isso atrapalhasse as presenças, até porque as
próximas não teremos condições de fazer híbrida, vamos continuar nossas reuniões
presencialmente. O Sr. Nelson sugeriu, como pauta para uma próxima reunião, chamar alguém
para falar como são escolhidos os locais para a criação de um museu, porque quando se fala
em turismo, se fala em museu aberto para todos visitar, quem vai visitar o museu é



principalmente escola, é gente de fora e no Museu do Café de Londrina não tem local para
parar com os ônibus de turismo. O Professor Leandro sugeriu como pauta para a reunião que
será realizada no Sesc Cadeião, chamar o pessoal dos museus para um debate. Sem mais
nada a tratar, o Professor Leandro deu a reunião por encerrada às dezessete horas e vinte
minutos, agradecendo a presença de todos. A presente Ata foi lavrada por Gilceia Cabral da
CODEL, que será lida e aprovada por todos.
                                                                                                                                           
 Londrina, 10 de agosto de 2023.
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